宜蘭縣立羅東國民中學104學年度第二學期第三次段考自然科考題八年 ___班 座號：___ 姓名：__________
命題教師：聯合命題

單選題：每題2.5分
1. 下列何者為不是天然聚合物？(A)天然橡膠(B)脂肪(C)蛋白質(D)澱粉
2. 下列何者為發酵食品？(A) 汽水 (B) 果汁 (C) 鮮奶 (D) 啤酒
3. 一般市售的鮮奶是將原乳在攝氏62度~65度環境下加熱30分鐘，以殺死病原菌和破壞酵素，且必須儲存在攝氏5度以下，請問此加工保存法為？(A)乾燥法(B)低溫冷凍法(C)高溫殺菌法(D)低溫殺菌法
4. 下列何者為耐高溫、加熱不變形、不能回收、易污染環境的聚合物？(A)耐綸(B)輪胎(C)寶特瓶(D)保麗龍。
5. PMMA　俗稱壓克力，是一種透明度很好的塑膠，常用於廣告招牌、燈罩、儀器表殼，它是由一種稱為「甲基丙烯酸甲酯」的單體聚合而成，高溫容易熔化變形。由以上的敘述可判斷下列何者較符合　PMMA　的結構與特性？   (Ａ)網狀結構，屬於熱固性聚合(Ｂ)鏈狀結構，屬於熱塑性聚合物(Ｃ)鏈狀結構，屬於熱固性聚合物物(Ｄ)網狀結構，屬於熱塑性聚合物。
6. 花媽取得製作再生肥皂的配方，(1)回鍋油3公升(2)□□□□450公克(3)水(4)不銹鋼鍋及杓子(5)模型容器(6)香料及酒精(7)飽和食鹽水，但配方中有一個項目□□處不清楚。這時候在場所有人提出對配方的看法，請問下列誰的說法可以幫助花媽順利的製作再生肥皂 (A)水島太太:C2H5OH (B)花爸:CaCO3 (C)柚子:NaOH (D) 橘子:HNO3
7. 承6題，關於花媽製作的再生肥皂，下列敘述何者正確？(Ａ)再生肥皂的主要成分為脂肪酸鈉 (Ｂ)再生肥皂在含大量鎂、鈣離子的水中易起泡沫(Ｃ)皂化過程中加入酒精做為催化劑使用(Ｄ)加入飽和食鹽水中，可使肥皂與甘油混合均勻。
8. 有關植物纖維與動物纖維的敘述，下列何者正確？(Ａ)植物纖維與動物纖維皆是碳水化合物所聚合(Ｂ)常見的植物纖維有棉、麻，動物纖維有羊毛、嫘縈(Ｃ)植物纖維與動物纖維皆是有機化合物 (Ｄ)動物纖維由纖維素組成
9. 關於合成清潔劑的敘述，下列何者正確？(A)由皂化反應而成(B)去汙原理和肥皂不同，清潔效果不受硬水影響(C)含有磷酸鹽時易造成水質優養化(D)使用合成清潔劑時，用量愈多效果愈好。
10. 把布料點火燃燒後變化的何者可以判斷，此布料為人造合成纖維？(A) 燃燒時，產生類似紙張燃燒的氣味 (B) 末端結成小球(C)燃燒時有羽毛燃燒的臭味 (D)上述各項同時出現

11. 聚乙烯(PE)材質的保鮮膜與聚氯乙烯(PVC)材質的雨衣，都含有下列哪一種元素？(A)氯(B)硫(C)氧(D) 碳
12. 柯南用力踢足球(1)腳接觸到足球時球產生了形變(2)足球從靜止開始高速飛出(3)飛行的過程球速逐漸變慢(4)球命中逃跑的犯人後，球改變飛行方向。請問在這四個過程中，足球不是處在力的平衡的狀態共有幾項？(A) 1 (B) 2 (C) 3 (D) 4
13. 下列劃線處哪些現象是接觸力？(甲)雞蛋由高樓自由落下(乙)煞車減速中的公共汽車(丙)掉落地面裂開的西瓜(丁)地球繞太陽公轉(戊)摩擦後的塑膠墊板能吸起小紙片  (Ａ)甲乙　(Ｂ)乙丙　(Ｃ)甲丙丁　(Ｄ)甲乙丙丁。
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有一物體重　20　gw，置於水平桌面上，在物體兩側分別施以水平　20　gw　與　9　gw　作用力，此時物體仍維持靜止不動。如圖所示，請問物體所受摩擦大小為多少　gw？　(Ａ)　0gw (Ｂ)向右11gw (Ｃ)　向左20gw  (Ｄ)　向右9gw
15.  eq \o(　　　,
)　是　2　Kgw向西的力，則　 eq \o(　　　　　　,
)代表的是？ (Ａ)　向前4　Kgw (Ｂ)　向南4　Kgw (Ｃ)　向北4　Kgw (Ｄ)　向東4　Kgw
16. 兩力之合力為　8　kgw，則此兩力可能為下列何者？(選出所有符合的兩力) (甲)　3　kgw、7　kgw；(乙)　6　kgw、8　kgw；(丙)　4　kgw、5　kgw；(丁)　2　kgw、5　kgw                (Ａ)甲丙　(Ｂ)甲丁　(Ｃ)甲乙丙　(Ｄ)甲乙丁
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一物體置於磅秤的上方，同時掛在一彈簧秤下，如圖所示，已知物體的重量為700公克重，彈簧秤的讀數為300公克重，且物體呈靜止不動，則磅秤的讀數為多少克重？(A)400 (B)500 (C)700　(D)1000
18. 一條彈簧的上端固定於支架上，下端未吊掛物體時，彈簧的長度為15cm。在其下方吊掛一個質量未知的物體甲，彈簧的總長度變為18cm，接著在物體甲的下方再加掛一個40gw的砝碼，則彈簧總長度變為20cm。除去物體甲與砝碼後，彈簧恢復原長，請問物體甲的重量應為多少？(A)30gw (B) 40gw (C)50gw (D)60gw
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在彈性限度內，A、B　兩條完全相同之彈簧，將　A　彈簧一端固定於牆上，另一端以　F公克重之力拉之，則彈簧伸長量為　2公分。若將　A、B　彈簧並排如圖且兩端各以　4F　公克重之力同時拉之，則其伸長量為多少公分？(A)16 (B)　8 (C)　4 (D) 2 
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劉大尉以水銀、水和　X　三種液體進行托里切利實驗，因為暮煙在旁干擾，最後結果如圖所示，已知當時氣壓為一大氣壓，且三種液體的密度大小關係為水銀＞X　液體＞水。則下列各選項何者正確？ (Ａ)甲、丙管有微量空氣，乙管真空   (Ｂ) 圖示各位置的壓力H=E　(Ｃ) 圖示各位置的壓力，A＝C< B　(Ｄ) 圖示各位置的壓力，G＞J
21. 下列有關於大氣壓力的敘述，何者有誤？(A)1atm=76cm-Hg (B)大氣壓力是因為大氣的重量所產生的(C)生活中大氣壓力的大小是固定不變(D)托里切利實驗中，若將玻璃管的管徑改變，不會影響實驗結果
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丹尼修車廠有座油壓千斤頂，A1　面積　5cm2，A2　面積　150　cm2。若要抬起　1500　公斤重的汽車，施力　F1　至少要多少公斤重？　(Ａ)　50　(Ｂ)　100　(Ｃ)　150  (Ｄ)　500
【背面尚有考題
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木塊重　300　gw，劉大尉施力　F　將木塊壓在牆壁練習壁咚，如圖所示，木塊與牆壁接觸面積為　10　cm2、F　為　1kgw，當劉大尉施力時，牆壁所受壓力大小為多少　？(Ａ)　150　gw/cm2  (Ｂ)　0.1gw/cm2  (Ｃ)　100　gw/cm2　(Ｄ)　30　gw/cm2。
24. 將相同質量的木球(0.8g/cm3)、鋁球(2.7g/cm3)和鐵球(7.8g/cm3)投入水中，三者所受的浮力大小？(A)木球>鋁球>鐵球 (B)　木球=鋁球>鐵球 (C)　鐵球=鋁球=木球 (D)鐵球=鋁球>木球
25. 將相同體積的木球(0.8g/cm3)、鋁球(2.7g/cm3)和鐵球(7.8g/cm3)投入密度為13.6g/cm3的水銀中，三者所受的浮力大小？(A)木球>鋁球>鐵球 (B)　木球=鋁球>鐵球 (C)　鐵球=鋁球=木球 (D)鐵球>鋁球>木球
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在一燒杯內，裝酒精250cm3，如圖A，再將一木塊置入酒精中(酒精密度0.8g/cm3)此時液面位置在300cm3，如圖B。甲生說：木塊密度小於酒精的密度；乙生說：木塊的質量等於40g；丙生說：木塊的體積50cm3；丁生說：木塊所受的浮力等於50gw。則上述四個人的說法，正確者共有哪些？ (A) 甲、乙　(B) 甲、丙 (C) 甲、丁(D)乙、丙、丁
題組題：每題2.5分，依題目敘述填入代號   
[image: image13.png]


(一)如圖是少年偵探團利用彈簧秤 測量摩擦力的實驗裝置。木塊重量為200公克重，放置在水平木板上。
27. 未施力前木塊呈靜止，此時摩擦力大小為多少克重？(A)0 (B)　50 (C)　100 (D) 200 
28. 當彈簧秤指示為70公克重時，木塊仍靜止不動，此時摩擦力大小為？(A)50 (B)　70 (C)90 (D) 100
29. 繼續拉木塊，當木塊開始運動的瞬間，彈簧秤的讀數為100公克重，此時的摩擦力大小？(A)70 (B)　100(C)　150 (D)200
30. 承29題，若施以150克重的拉力拉木塊，此時的物體的摩擦力大小？(A)70 (B)　100(C)　150 (D)200
31. 承29題，若在木塊上放置100公克重的物體時，則要拉動物體所需的力量最少要多少克重？(A)30(B)　50(C)　100 (D)150
 (二)荷蘭有個地名叫小孩堤防(kinderdijk),傳說曾經有一個小孩，在某天外出遊玩的時候發現河畔堤防上破了一個小洞，開始漏水。所以他就用手指堵住了那個小洞防止潰堤，一直奮戰到天亮，才被農夫發現，最後拯救全村。

32. 如果你是一位土木工程師，要設計堤防時，請問下四種堤防剖面圖，何者較恰當？　(Ａ)　[image: image3.png]<A
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33. 當時如果堤防破洞的位置，在河面下75cm深的地方，請問這破洞的水壓大小？ (假設河水的密度1.02 g/cm3) (A) 66.5 gw/cm2(B)76.5　 gw/cm2 (C)86.5 gw/cm2 (D)96.5 gw/cm2
34. 當時堤防破洞的面積大小為2cm2, 請問小男孩要堵住這缺口，至少要施多大的力？才能堵住出水。(A)134gw (B)193gw (C)173gw (D)153gw
(三)一個120克重、不溶於水的物體，整個沒入水中測得的重量為80克重，沒入X水溶液中測得重量為70克重。

35. 試求該物體的在X水溶液中所受的浮力為多少克？    (A) 30(B) 40 (C) 50 (D)60

36. 承35題，該物體積的密度為g/cm3？(A)3 (B)4 (C)5 (D)6
37. 承35題，請問X水溶液密度為 g/cm3？(A)1.2 (B)1.25 (C)1.3 (D)1.35
(四)回收後的寶特瓶(PET聚乙烯對苯二甲酸酯，此聚合物是利用乙二醇與對苯二甲酸脫水反應而成)，透過清洗、去標籤、分類、粉碎、乾燥、熔融、擠出、抽絲、紡織，再製等流程，可以做出輕暖、吸濕又排汗的T恤和保暖毛毯(聚酯纖維polyester)。國內於2006年研發成功，現已用於國際賑災及商業販賣。只要每收集五個兩公升裝的寶特瓶，就能轉做出一件特大號T恤；而每二十個同容量寶特瓶，就能做出冬衣或運動衫一件，且相當於消化掉一公斤的寶特瓶垃圾。

38. 寶特瓶PET聚合反應是屬於下列何種反應？(Ａ)酯化反應　(Ｂ)中和反應　(Ｃ)氧化反應　(Ｄ)皂化反應
39. 透過寶特瓶再製的衣料纖維是屬於下哪一種？(A)動物纖維(B) 植物纖維 (C) 合成纖維 (D)人造絲

40. 要製做出一件冬衣需要多少個兩公升裝的寶特瓶？    (Ａ) 5 (Ｂ) 10 (Ｃ) 15 (Ｄ) 20






